
STAATSMINISTERIUM

DES INNERN

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel (AfD)
Drs.-Nr.: 7/9518

Thema: Diebstahlsdelikte 2021

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Beantwortung der Fragen zu Straftaten erfolgt auf Grundlage von Daten
aus der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Zur Beantwortung der Fragen

nach offenen Vorgängen in Frage 1 und 2 wurde zusätzlich das Polizeiliche

Auskunftssystem Sachsen (PASS) für die Auswertung herangezogen. Dar-
gestellt werden die erfassten Fälle für Straftaten insgesamt für das Jahr
2021 nach Polizeidirektionen sowie nach Landkreisen und Kreisfreien Städ-
ten.

Zur Beantwortung der Frage zu offenen Vorgängen wurde im PASS nach
Straftaten recherchiert, bei denen im Datenbestand vom 31. Dezember

2021 kein Abgabedatum an die Staatsanwaltschaft erfasst war.

Vorgänge, bei denen nach zwischenzeitlicher Abgabe an die Staatsanwalt-

schaft weitere Ermittlungen erforderlich sind und die daher wiedereröffnet
wurden, können nicht ausgewiesen werden.
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Frage 1:

Wie viele Straftaten haben die sächsische Polizei und die Staatsanwaltschaften
im Jahr 2021 insgesamt in der PKS erfasst und wie viele Straftaten waren zum
Stichtag 31. Dezember 2021 noch „offen“? [Bitte aufschlüsseln nach Polizeidirek-
tionen und Landkreisen/Kreisfreien Städten sowie jeweils Angabe absolut und
relativ (Straftaten je 100.000 Einwohner); offene Vorgänge nur nach PDen auf-
schlüsseln)!]

Im Jahr 2021 wurden insgesamt 246.615 Straftaten (Häufigkeitszahl [HZ] = 6.079)
durch die sächsische Polizei in der PKS erfasst. 491 Tatorte blieben unbekannt.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Polizeidirektion erfasste Fälle Häufigkeitszahl

Chemnitz 40.843 4.653

— Dresden 61.401 5.896

Görlitz 32.217 5.873

Leipzig 86.650 8.226

Zwickau 25.013 4.667

Landkreis/Kreisfreie Stadt erfasste Fälle Häufigkeitszahl

Bautzen 13.802 4.631

Chemnitz, Stadt 20.173 8.254

Dresden, Stadt 40.988 7.369

_ Erzgebirgskreis 9.985 3.008
Görlitz 18.415 7.350

Leipzig 11.689 4.524

Leipzig, Stadt 64.004 10.712

Meißen 10.412 4.332

Mittelsachsen 10.685 3.544

Nordsachsen 10.957 5.549

Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 10.001 4.087

Vogtlandkreis 10.894 4.865

Zwickau 14.119 4.525     
Ohne Einschränkung zum Tatort sind zum oben genannten Stichtag 78.221 offene

— Vorgange im PASS erfasst. Diese gliedern sich wie folgt auf die Polizeidirektionen
(sachbearbeitende Dienststelle) auf:

 

Polizeidirektion offene Vorgänge
 

 

 

 

 

   

Chemnitz 11.998

Dresden 23.825

Görlitz 8.519

Leipzig 23.565

Zwickau 7.038

andere Dienststellen 3.276   
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Frage 2:
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Wie viele Straftaten ohne ausländerrechtliche Verstöße haben die sächsische
Polizei und die Staatsanwaltschaften im Jahr 2021 insgesamt in der PKS erfasst
und wie viele Straftaten waren zum Stichtag 31. Dezember 2021 noch „offen“?
[Bitte aufschlüsseln nach Polizeidirektionen und Landkreisen/Kreisfreien Städten
sowie jeweils Angabe absolut und relativ (Straftaten je 100.000 Einwohner); offe-
ne Vorgänge nur nach PDen aufschlüsseln)!]

Im Jahr 2021 wurden insgesamt 236.875 Straftaten ohne ausländerrechtliche Verstöße
(HZ = 5.839) durch die sächsische Polizei in der PKS erfasst. 465 Tatorte blieben un-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

bekannt.

Polizeidirektion erfasste Fälle Häufigkeitszahl

Chemnitz 39.175 4.463

Dresden 59.139 5.679

Görlitz 29.027 5.291

Leipzig 84.373 8.010

Zwickau 24.696 4.608

Landkreis/Kreisfreie Stadt erfasste Fälle Häufigkeitszahl

Bautzen 13.419 4.503

Chemnitz, Stadt 18.769 7.680

Dresden, Stadt 40.067 7.203

Erzgebirgskreis 9.807 2.955

Görlitz 15.608 6.229

Leipzig 11.611 4.494

Leipzig, Stadt 61.923 10.364

Meißen 10.363 4.311

Mittelsachsen 10.599 3.516

Nordsachsen 10.839 5.490

Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 8.709 3.559

Vogtlandkreis 10.687 4.773

Zwickau 14.009 4.490     
Ohne ausländerrechtliche Verstöße ergeben sich bei den offenen Vorgängen folgende
Angaben (PASS):

 

 

 

 

 

 

  

Polizeidirektion offene Vorgänge

Chemnitz 11.809

Dresden 23.711

Görlitz 8.481

Leipzig 23.288

Zwickau 6.976

andere Dienststellen 3.264   
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Wie viele Diebstähle haben die sächsische Polizei und die Staatsanwaltschaften
im Jahr 2021 insgesamt erfasst? [Bitte aufschlüsseln nach Polizeidirektionen und
Landkreisen/Kreisfreien Städten sowie jeweils Angabe absolut und relativ (Straf-
taten je 100.000 Einwohner)!]

Im Jahr 2021 wurden insgesamt 86.004 Diebstähle (HZ = 2.120) durch die sächsische
Polizei in der PKS erfasst. 73 Tatorte blieben unbekannt.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

Polizeidirektion ueen Häufigkeitszahl
Chemnitz 11.695 1.332

Dresden 21.134 2.030

Görlitz 9.581 1.747

Leipzig 37.117 3.524

Zwickau 6.404 1.195

Landkreis/Kreisfreie Stadt Erat Häufigkeitszahl

Bautzen 4.042 1.356

Chemnitz, Stadt 6.717 2.748

Dresden, Stadt 15.335 2.757

Erzgebirgskreis Aerr 686

Görlitz 5.539 221]

Leipzig 4.148 1.605

Leipzig, Stadt 29.273 4.899

Meißen 3.379 1.406

Mittelsachsen 2.701 896

Nordsachsen 3.696 1.872

Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 2.420 989

Vogtlandkreis 2.833 1.265

Zwickau 3.571 1.144   
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Frage 4:

Wie viele Diebstähle unter erschwerenden Umständen haben die sächsische Po-
lizei und die Staatsanwaltschaften im Jahr 2021 insgesamt erfasst? [Bitte auf-
schlüsseln nach Polizeidirektionen und Landkreisen/Kreisfreien Städten sowie
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jeweils Angabe absolut und relativ (Straftaten je 100.000 Einwohner)!]

Im Jahr 2021 wurden insgesamt 48.636 Diebstähle unter erschwerenden Umständen
(HZ = 1.199) durch die sächsische Polizei in der PKS erfasst. 13 Tatorte blieben unbe-

 

 

 

 

 

 

 

kannt.

erfasste Fälle bei
len ; Diebstahl unter er- — .

Polizeidirektion aéhoverendan Wine Haufigkeitszahl

standen insgesamt

Chemnitz 5.804 661

Dresden 11.628 1.117

Görlitz 5.522 1.007

Leipzig 22.872 2.171

Zwickau 2.797 522
 

 

Landkreis/Kreisfreie Stadt

erfasste Fälle bei

Diebstahl unter er-
schwerenden Um-

ständen insgesamt

Häufigkeitszahl (HZ)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    
Bautzen 2.125 713

Chemnitz, Stadt 3.534 1.446

Dresden, Stadt 8.610 1.548

Erzgebirgskreis 1.012 305

Görlitz 3.397 1.356

Leipzig 2.359 913

Leipzig, Stadt 18.355 3.072

Meißen 1.739 723

Mittelsachsen 1.258 417

Nordsachsen 2.158 1.093

Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 1.279 523

Vogtlandkreis 1.233 551

Zwickau 1.564 501   
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Frage 5:

Wie viele Kfz-Diebstahlsdelikte, Wohnungseinbruchdiebstähle haben die sächsi-
sche Polizei und die Staatsanwaltschaften im Jahr 2021 insgesamt erfasst? [Bitte
aufschlüsseln nach Versuch/Vollendung; Polizeidirektionen und Landkrei-

sen/Kreisfreien Städten sowie jeweils Angabe absolut und relativ (Straftaten je
100.000 Einwohner)!]

Im Jahr 2021 wurden insgesamt 1.443 Diebstähle von Kraftwagen einschließlich unbe-

fugten Gebrauchs (HZ = 36), davon 335 Versuche und 1.108 Vollendungen, durch die
sächsische Polizei in der PKS erfasst.

 

erfasste Fälle bei Diebstahl von Kraftwagen

einschließlich unbefugten Gebrauchs
 Polizeidirektion

 

 

 

 

    

Versuch er nsge- HZ
endung samt

Chemnitz 30 137 167 19

Dresden 76 239 315 30

Görlitz 135 281 416 76

Leipzig ic 375 448 43

Zwickau 21 76 97 18
 

 

Landkreis/Kreisfreie Stadt

erfasste Fälle bei Diebstahl von Kraftwagen
einschließlich unbefugten Gebrauchs
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

Voll- insge-
Versuch andi cart HZ

Bautzen 25 90 115 39

Chemnitz, Stadt 14 72 86 35

Dresden, Stadt 47 150 197 35

Erzgebirgskreis 9 25 34 10

Görlitz 110 191 301 120

Leipzig 19 94 113 44

Leipzig, Stadt 51 213 264 44

Meißen 16 48 64 27

Mittelsachsen 7 40 47 16

Nordsachsen 3 68 71 36

Sachsische Schweiz-Osterzgebirge 13 41 54 22

Vogtlandkreis 10 31 41 18

Zwickau 11 45 56 18   
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Im Jahr 2021 wurden insgesamt 1.279 Diebstähle von Mopeds/Krafträdern einschließ-

lich unbefugten Gebrauchs (HZ = 32), davon 188 Versuche und 1.091 Vollendungen,
durch die sächsische Polizei in der PKS erfasst. Ein Tatort blieb unbekannt.

 

erfasste Fälle bei Diebstahl von

Polizeidirektion

Mopeds/Krafträdern einschließlich

unbefugten Gebrauchs
 

 

 

 

 

     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

Versuch Voll- mage HZ
endung samt

Chemnitz 17 121 138 16

Dresden 43 177 220 21

Görlitz 17 192 209 38

Leipzig 104 503 607 58

Zwickau 7 97 104 19

erfasste Fälle bei Diebstahl von

Mopeds/Krafträdern einschließlich
Landkreis/Kreisfreie Stadt unbefugten Gebrauchs

Kiapssch Vollen- insge- HZ
dung samt

Bautzen 3 89 92 31

Chemnitz, Stadt 11 59 70 29

Dresden, Stadt 32 118 150 27

Erzgebirgskreis 1 32 33 10

Görlitz 14 103 117 47

Leipzig 5 67 72 28

Leipzig, Stadt 96 388 484 81

Meißen 8 30 38 16

Mittelsachsen 5 30 35 12

Nordsachsen 3 48 51 26

Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 3 29 32 13

Vogtlandkreis 3 34 37 17

Zwickau 4 63 67 21
 

Im Jahr 2021 wurden insgesamt 1.977 Wohnungseinbruchdiebstähle (HZ = 49), davon

857 Versuche und 1.120 Vollendungen, durch die sächsische Polizei in der PKS er-

 

 

 

 

 

 

 

fasst.

erfasste Fälle bei Wohnungseinbruchdieb-

Polizeidirektion Voll- hr

Versuch HZ
endung samt

Chemnitz 135 191 326 37

Dresden 197 279 476 46

Görlitz 82 139 221 40

Leipzig 348 359 707 67

Zwickau 95 152 247 46      
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erfasste Falle bei Wohnungseinbruchdieb-

Landkreis/Kreisfreie Stadt Voll- >

Versuch HZ
endung samt

Bautzen 34 50 84 28

Chemnitz, Stadt 70 99 169 69

Dresden, Stadt 120 171 291 52

Erzgebirgskreis 22 36 58 17

Görlitz 48 89 137 55

Leipzig 57 61 118 46

Leipzig, Stadt 237 244 481 81

Meißen 44 57 101 42

Mittelsachsen 43 56 99 33

Nordsachsen 54 54 108 55

Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 33 51 84 34

Vogtlandkreis 45 66 111 50

Zwickau 50 86 136 44     
Mit freundlichen

NLNes
r Schust

üßen
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